
بازیگران اصلی در میدان اقتصاد: دومفصل 

شود؟تولید می ⟵سه سؤال اصلی در اقتصاد         ❖

در اقتصاد  منابع اهداف تخصیصکنندة روشن پاسخ به سه سؤال )چه چیزی، چگونه و برای چه کسی( ⟵❖

است.
.در هر مرحله از تولید به این سه سؤال پاسخ داد باید ،برسد کنندهکه یک پیراهن تولید و به دست مصرفبرای این❖
  دهدکشاورز در یک مزرعه به این سؤال پاسخ می❖

 سؤال دوم پیش . حالاندکشاورز پنبه را انتخاب ک .تواند پنبه، جو و یا گندم بکاردکه چه چیزی بکارد؟ چون او می

کند که پنبه را برای چه کسی بکارد؟مسئله فکر میاین آید که چگونه پنبه بکارد و سپس به می
که باید به این سه سؤال پاسخ دهد،  است که پنبه تولید و به شرکت تولید نخ داده شد، حالا این شرکت نخبعد از این

 پرسد.می پس از آن شرکت تولید پارچه این سه سؤال را از خود

تدر واقع ابزاری برای تمرین تخصیص منابع با توجه به اهداف اقتصادی اس ⟵ الگوی مرز امکانات تولید❖

چیزیچه 

چگونه

برای چه کسی 
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فت و گوگ

 رسند؟های خودشان میمعامله به خواستهبه نظر شما چه وقت هر دو طرف یک  -1
 که دو طرف معامله از نظر قیمت و مقدار به تفاهم برسند، یعنی بازار در حالت تعادل باشد.زمانی

 یک از طرفین برای تحمیل قیمت پیشنهادی خود بازتر است؟دست کدام -2
؛ ولی اگر بازار انحصاری باشد، یک از طرفین به تنهایی در شکل گیری قیمت تاثیر گذار نیستند هیچپاسخ این سؤال بستگی به نوع بازار دارد. اگر بازار رقابتی باشد، 

 گذاری بالاتری دارد. انحصارگر قدرت قیمت

 شود؟نهایتاً قیمت پیشنهادی چگونه تعیین می -3
 شود.قیمت با توجه به مقدار عرضه و تقاضا برای یک کالا یا خدمات، مشخص می

نقشة راه

شود.ها تعیین میهای بین خانوارها و بنگاهبستان -بده              تعیین قیمت یک کالا و خدمات❖

طرح مسئله

 کنند.خانوارها کالاها و خدمات موردنیاز را از کسب و کارها خریداری می ⟵هستند  هاخریدار محصولات بنگاهخانوارها   1  

کنند.خانوارها زمین، نیروی کار، سرمایه و کارآفرینی را برای تولید کالاها و خدمات ارائه می ⟵هستند  صاحب و مالک عوامل تولیدخانوارها   2  

✓ 

،

شناسند.معمولاً آن را به عنوان یک کسب و کار میهمان چیزی است که مردم « بنگاه»در اقتصاد

شاملمی توانند  های اقتصادی، مؤسسات کسب و کار یا همان بنگاه✓

دو بازیگر اصلی اقتصاد

هابنگاهخانوارها  

از طریق

گیرندگان و بازیگران در اقتصادترین تصمیمدو گروه از مهم

هابنگاهخانوارها

همان چیزی است که مردم معمولاً آن

شناسند.را به عنوان یک کسب و کار می

خانوارها در دو حالت در 

اقتصاد مشارکت دارند.

کشاورزی مزارع•

•

هافروشگاه

•

کسب و کارهای خویش

فرمایی

پیرایشگری

کشینقشه

معماری ساختمان

هاشرکت

هاکارگاه

های تولیدی باشندکارخانه

.باشند ⟵

کند؟بازار چیست و چگونه عمل می: 5درس 
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 منابع طبیعی             زمین       خدمات  های اقتصادی برای تولید کالاها وبنگاه

فیزیکی         ابزار آلات                    تولید را خریداری  باید از خانوارها عوامل یا منابع

سرمایه                                      :و این عوامل عبارتند از یا اجاره کنند، 

مالی         پول

 نیروی انسانی           نیروی کار 

ها به دو شکل در اقتصاد مشارکت دارند:توان گفت، بنگاهبه طور خلاصه می✓

کنند.ی یا اجاره میعوامل تولید )نیروی انسانی، سرمایه و منابع( را از خانوارها خریدار ⟵ الف

 فروشند.ها را به خانوارها میکالا و خدمات تولید کرده و آن ⟵  ب

جریان چرخشی ساده

بین این  ستدکنند و بدین صورت رابطة داد و ها نیز منابع را از خانوارها اجاره یا خریداری میکنند، بنگاهها خریداری میگونه که خانوارها کالا و خدمات را از بنگاههمان
گیرد.شکل می دو بازیگر

 ، تعاملات بین بازیگران کلیدی در اقتصادجریان چرخشی

دهد.ل تولیدات را در بازار کالاها و خدمات نشان مینیمة بالایی نمودار تباد
 نیمة پایین نمودار مربوط به بازار عوامل تولید است.

بررسی جریان چرخشی بین خانوار و بنگاه•

 بازار عوامل تولید -1

های جا به بنگاه)نیروی انسانی، زمین، سرمایه و کارآفرینی( را وارد بازار عوامل تولید کرده و از آن خانوارها عوامل تولیددر مسیر شمارة یک،  ⟵ یکمسیر شمارة 

 فرستند.اقتصادی می

کنند. این پول شامل پول آن را تحت عنوان خرید یا اجاره به خانوارها پرداخت می، از خانوارها ها در قبال گرفتن منابع تولیددر مسیر شمارة دو، بنگاه ⟵ دومسیر شمارة 

 باشد.)مزد یا حقوق، اجاره یا خرید، سود و ...( می

 بازار محصولات -2

 فروشند.ها خدمات و کالاهای تولیدی خود را به خانوارها میبنگاه ،در مسیر شمارة سه ⟵ سهمسیر شمارة 

 پردازند.ها میرا به بنگاه خرید کالاها و خدمات هزینهخانوارها در مسیر شمارة چهار،  ⟵ چهارمسیر شمارة 

شود. )مسیر شمارة دو(آنچه برای بنگاه هزینه است برای خانوار درآمد محسوب می     1 نکتة

شود. )مسیر شمارة چهار(آنچه برای بنگاه درآمد است برای خانوار هزینه محسوب می    2 نکتة

بازار چیست

o بازار      

دارد. یپر طرفداردر اقتصاد بازار معنای •

شود.اطلاق می ، بازار)کالا و خدمات( در هر جای ممکن فروشندگانو  خریدارانبه ارتباط مجموعة •

و یا مجازی و اینترنتی باشد. حقیقیو  حضوریمبادلات در بازار ممکن است •

استاد مصطفی رضایی مهر جزوه کلاس سالیانه اقتصاد 
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o شود:اصلی تشکیل می دو رکنبازار از  هر

 کننده یا تقاضا کننده گفت.ها مصرفتوان به آنخرند و میها میخریداران همان خانوارها هستند که کالا و خدمات تولیدشده را از بنگاه ⟵ خریدارانالف( 

کننده یا تولیدکننده گفت.ها عرضهتوان به آنکنند و میهای اقتصادی هستند که کالا و خدمات تولید کرده و به بازار عرضه میبنگاهفروشندگان همان  ⟵ فروشندگانب( 

شود.هایی که بابت خرید منابع تولید به خانوارها پرداخت میپرداخت

علتعنوانردیف

 دریافتی خانوارها بابت فروش نیروی کار دستمزد1

دریافتی خانوارها بابت فروش یا اجارة زمین، مغازه و ... روشحاصل از فاجاره و پول 2

 آوردن سرمایة مالیدریافتی خانوارها  سود3

بررسی بازار کالا و خدمات

کنند؟گیری میدر بازار چه کسانی حضور دارند و چگونه تصمیم

ها(کنندگان )بنگاهب( فروشندگان یا عرضه

گروه فعال در بازاردو 

الف( خریداران یا تقاضاکنندگان 

گیری عوامل مؤثر بر فرایند تصمیم

کنندگانعرضه

گیری عوامل مؤثر بر فرایند تصمیم

تقاضاکنندگان

قیمت
هزینة مواداولیه

ابداعات و اختراعات
بینی آیندهپیش

قیمت 
درآمد
سلیقه

انتظارات
کالاهاقیمت سایر 

بینی آیندهپیش

خانوار
بازار کالاها و خدمات 

)محصولات(
فروشندهخریدار

هابنگاه

بازار عوامل تولیدهابنگاه
فروش منابعخرید منابع

خانوار
منابعپرداخت پول 

()هزینة تولید
درآمد خانوار

جزوه کلاس سالیانه اقتصاد  استاد مصطفی رضایی مهر

52

http://www.softorbits.com/remove-watermark-from-pdf/order.html?rln_ver=1.0
PDF Logo Remover Demo : Purchase from http://www.softorbits.com/ to remove the watermark



 هاگیری آنالف( خریداران یا تقاضاکنندگان و فرایند تصمیم
گیرند.می تصمیمات متفاوتیاند و نسبت به مشاهدة تغییر بازار خریداران، خانوارهایی هستند که تقاضاکنندة کالاها و خدمات

 خریدارانعوامل موثر بر فرایند تصمیم گیری 

 قیمت کالا -1
رابطة بین قیمت و تقاضای خریداران معکوس یا غیرمستقیم است.

 قیمت ↑ تقاضا ≠ ↓

گویند.می «قانون تقاضا»یابد و بالعکس، به این رابطه، مقدار تقاضا کاهش می ⟵با افزایش قیمت ▪

در هر قیمتی شود. افزایش در مقدار تقاضاتواند باعث افزایش درآمد می▪

شود.ها زیادتر می، حتی بدون تغییر قیمت، مقدار تقاضای آنشوندمی مدچیزهایی که ▪

خودرو یا کنیم و شوند مثلاً ما چای و قند را با هم مصرف مینامیده می «مکمل»شوند، کالاهای اند و با هم مصرف میکالاهایی که با کالای موردنظر ما مرتبط▪

گویند. مثلاً اگر قیمت گوشت قرمز گران شود، می «جانشین»توان به جای یکدیگر استفاده کرد کالاهای ل هم هستند، کالاهایی را که میو بنزین که مکم

شود.می بیش ترآورند و یا اگر قیمت برنج بالا رود، مصرف نان مردم به مصرف مرغ روی می

جدول و منحنی تقاضا و قیمت

تقاضای بستنی قیمت بستنی
016

50014

100011

15008

20005

25002

30000

نکات جدول و منحنی تقاضا

➢D منحنی تقاضا را با 
دهند.نشان می

دهد.قیمت و مقدار تقاضا را نشان می معکوسجدول تقاضا رابطة ➢

دهد.کنندگان( را نشان می)مصرف تقاضاکنندگانرفتار اقتصادی منحنی تقاضا چگونگی ➢

است. چپ به راست نزولیمنحنی تقاضا، از ➢

است.رابطة معکوس قیمت و تقاضا دهندة نزولی بودن منحنی تقاضا نشان➢

دهندة میزان حساسیت مقدار تقاضای فرد نسبت به قیمت است.تقاضا نشانشیب منحنی ➢

شود.تقسیم میتجملی و ضروری دو دستة  براساس شیب و درجة حساسیت، کالاها به➢

است که کشش قیمتی تقاضا کم گوییم است که اصطلاحاً میقیمت کم کننده در برابر العمل مصرف، یعنی عکسشیب منحنی تقاضا زیاد باشداگر ➢

کننده در برابر قیمت زیاد العمل مصرفباشد، عکسگوییم، کالای لوکس برعکس این حالت است. )یعنی اگر شیب منحنی تقاضا کم می« کالای ضروری»به آن، 

است(.کشش قیمتی تقاضا زیاد گوییم است ک اصطلاحاً می

( با کاهش قیمتBبه  Aحرکت کند )مانند نقطة بالا به پایین ای بخواهد بر روی منحنی تقاضا از اگر نقطه➢

است و برعکس. پذیرامکان 

و برعکس( به خاطر قیمت است Bبه  Aحرکت کند )مانند نقطة  بالا یا پایین منحنی تقاضا به سمتنقطه ای بر روی اگر ➢

 به خاطر عواملی به جز قیمت است. (2Dو  D)مانند 1 شود نتقلمنحنی تقاضا به سمت چپ یا راست منقطه ای بر روی ولی اگر 

تواند منحنی را به سمت چپ یادگرگونی عواملی مثل درآمد، سلیقه، قیمت کالاهای مکمل و جانشین می➢
راست متمایل کند.

جابجا شدن منحنی تقاضا به » 

«علت عواملی به جز قیمت
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 درآمد -2

است. درآمد و تقاضا مستقیمتوان گفت که رابطة بین به طور کلی می 

 یابد.درآمد میل به دست آوردن کالا و خدمات افزایش می افزایشبا 

 افزایش درآمد باعث افزایش تقاضا برای کالاهای  به عنوان مثالشود، نمی در هر نوع کالایی باعث افزایش مصرف همواره افزایش درآمدفراموش نشود که

است.و کاهش تقاضا نسبت به کالاهای پست معمولی 
 .بر خلاف قانون تقاضا که مطابق با آن، تغییر قیمت کالا باعث حرکت روی منحنی می شود، تغییر درآمد باعث انتقال منحنی خواهد شد

کالای معمولی و پست را بشناسید

هم شود؟ دربارة خرید نوع مرغوب و  کم ترشود یا در مورد برخی کالاها ممکن است حتی  بیش ترتواند افزایش درآمد مقدار خرید ما از همة انواع کالاها میا با آی❖
 پست برنج فکر کنید.

 د.یابمی پست کاهشو  نامرغوبیابد و خرید کالاهای می مرغوب افزایشبا افزایش درآمد خرید کالاهای  پاسخ:

 کند. )برای کالاهای معمولی(، منحنی تقاضا به سمت راست و بالا حرکت میبا افزایش درآمد❖

کند. )برای کالاهای معمولی(، منحنی تقاضا به سمت چپ و پایین حرکت میبا کاهش درآمد❖

کند و برعکسبا افزایش درآمد، منحنی تقاضا کالاهای پست به سمت چپ و پایین حرکت می❖

 ر کالاها )مکمل و جانشین(قیمت سای -3
خواهید چای بخرید، به بازار قند و شوند، فکر کنید و دربارة اثر تغییر قیمت یکی به میزان خرید دیگری بحث کنید. مثلاً وقتی میدربارة کالاهایی که با هم مصرف می

 اما چگونه؟خرید حواستان به قیمت بنزین هم هست؟ وقتی خودرو می یا شکر هم نیم نگاهی دارید

یابد و کند، مصرف کالای مدنظر ما کاهش میباشند، وقتی قیمت یک کالای مکمل افزایش پیدا میما تأثیرگذار میکالاهای مکمل بر میزان تقاضای قیمت 

 برعکس.
 ف کالای جانشین آن افزایش می یابد. هنگامی که قیمت یک کالا افزایش پیدا کند، تقاضا و مضر      تاثیر تغییر قیمت کالای جانشین بر میزان تقاضا

 سایر عوامل:  -4
 غیر از درآمد که بر تقاضا اثرگذار است، سلیقه، انتظارات و قیمت سایر کالاها هم می تواند بر تقاضا و خرید اثر بگذارد.

می شود، ممکن  بیش ترچیزهایی که مد می شوند حتی بدون تغییر قیمت، مقدار تقاضای آن ها زیاد تر می شود و یا هنگامی که پی ببرید قیمت کالایی در آینده مثال: 

  است درباره خرید آن تصمیم دیگری بگیرید.

 یمت به عنوان ابزاری برای مدیریت مصرفق

بهره برد. مدیریت مصرفتوان به عنوان ابزاری برای از قیمت کالا می

دو راهکنند از گذاران معمولاً تلاش میسیاست

 مقدار تقاضا و مصرف سیگار را کم کنند    

 هاگیری آنکنندگان و فرایند تصمیمب( فروشندگان یا عرضه

اند.ار دیگر میدان رقابت اقتصادییها هستند، و نیز عوامل فروش آن های ارائه کنندة کالا یا خدماتبنگاه    که             فروشندگان

بر عرضه و تولید کالاعوامل مؤثر 

 رابطة قیمت کالا و عرضة آن -1

یابد و برعکس.با افزایش قیمت، مقدار عرضه از هر کالا افزایش می ⟵ طبق قانون عرضه•

و یا هم جهت است. رابطة مستقیمرابطة قیمت و مقدار عرضه، یک •

 ↑ عرضه = قیمت ↑

کند.اگر قیمت یک کالا کاهش پیدا کند، مقدار تولید و عرضة آن نیز کاهش پیدا می•

باشد.ها صادق نمیقانون عرضه برای تمام کالاها و تمام زمان•

)فرهنگ سازی( یدن سیگارهای کشسازی مردم به زیانآگاه  1

بالا بردن قیمت سیگار از طریق وضع مالیات بر سیگار   2

همان

قیمت
اولیههزینة مواد 

ابداعات و اختراعات
بینی آیندهپیش
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 رابطة بین هزینة مواد اولیه )تولید( و عرضه -2
 عرضة بنگاه، یک رابطة غیرمستقیم و معکوس است.رابطة بین هزینة تولید کالا و خدمات و

 یابد.عرضة بنگاه اقتصادی کاهش می ⟵رود  هزینة تولید بالاهر قدر

 یابد.عرضة بنگاه اقتصادی افزایش می ⟵یابد  هزینة تولید کاهشهر قدر 

↑مقدار عرضه  ≠هزینة تولید  ↓

 ابداعات و اختراعات بر عرضه تاثیر -3
ها، اثر مثبتی بر مقدار تولید و عرضه دارند.ابداعات و اختراعات معمولاً با کاهش هزینه▪
شوند.ابداعات و اختراعات باعث کاهش مصرف انرژی، مواد اولیه و به طور کلی استفادة مطلوب از عوامل تولید می▪

گردند.وری میبهره و اختراعات باعث افزایش تولیدابداعات و ▪

 مقدار عرضه =ابداعات و اختراعات 

 است. یک رابطة مستقیمیا عرضة کالا و خدمات،  ابداعات و اختراعاترابطة ▪

جدول و منحنی عرضه و قیمت

 تقاضای بستنی قیمت بستنی

00

5002

10005

15008

200011

250014

300016

منحنی عرضهنکات 

منحنی عرضه را با ✓
S

دهند.نشان می 

است. مستقیمرابطة بین قیمت و مقدار عرضه ✓

دهد.کنندگان )تولیدکنندگان( را نشان میعرضه رفتار اقتصادیمنحنی عرضه چگونگی ✓

است و از راست به چپ نزولی است. چپ به راست صعودیمنحنی عرضه، از ✓

است. مستقیم قیمت و مقدار عرضهدهندة رابطة نشان ،صعودی بودن منحنی عرضه✓

دهندة درجة حساسیت تولیدکننده نسبت به قیمت است.عرضه نشان منحنیشیب ✓

بیش اش با شیب نتواند با افزایش قیمت، تولید خود را افزایش دهد، منحنی عرضه فرسوده بودن تجهیزاتیا  مدیریت ضعیفای به دلیل اگر تولیدکننده✓

گوییم، کشش قیمتی عرضه پایین است.است و اصطلاحاً می تر

پذیر است و برعکس.امکان کاهش قیمت( با Bبه  A)مثل نقطة  بالا به پایین حرکت کندای بخواهد بر روی منحنی عرضه از اگر نقطه✓

است ولی قیمتو برعکس( به خاطر  Bبه  Aحرکت کند )نقطة  بالا یا پایینعرضه به سمت  اگر منحنی✓

 است. به جز قیمت( به خاطر عواملی 2Sو  Sشود )مثل 1 نتقلم سمت چپ یا راستاگر منحنی عرضه به 

کنندگانتغییر در هزینة تولید، دستمزد کارگر، اجاره، قیمت مواد اولیه، سود و تغییر انتظارات مصرفعواملی مثل ✓
 کند. نتقلتواند منحنی عرضه را به چپ یا راست ممی

تعادل در بازار کالا و خدمات

 هماهنگ باشد.گیرد و باید با هم کنندگان و تقاضاکنندگان در بازار در مقابل هم صورت میرفتار عرضه

 باشند. تعادلعرضه و تقاضا باید با یکدیگر در 

ای که به آن کالا شود؛ چرا که عدهو باعث بالا رفتن قیمت می دهدخ میعرضه ربازار کمبود باشد، در  بیش تراگر مقدار تقاضای کالایی از مقدار عرضة آن 

 دست آورند. )پایین نقطة تعادل(کنند با پیشنهاد قیمت بالاتر آن را به ترند، تلاش میمشتاق

شود برخی از تولیدکنندگان از قیمت خود کم کنند تا بتوانند با پیدا کردن مشتری و همین امر سبب می دهدعرضه رخ میاز تقاضا باشد، مازاد  بیش تروقتی عرضه 

 ی را بفروشند. )بالای نقطة تعادل(بیش ترکالای 

«جابجایی دیگر به خاطر تغییر در قیمت»

جایی منحنی عرضه به سمت راست جابه»
«و چپ به دلیل عواملی به جز قیمت
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عرضة بستنی تقاضای بستنی قیمت بستنی
0160

500142

1000115

150088

2000511

2500214

3000016

 جدول ترکیبی عرضه، تقاضا و قیمت

مقدار عرضه )به کیلو( مقدار تقاضا )به کیلو( قیمت )به هزار ریال(

10012000

1501000200

200800400

250600600

300400800

3502001000

40001200

نکات

است، جون در آن مقدار عرضه و تقاضا برابر است. قیمت تعادلی 250➢

است، چون در آن عرضه و تقاضا برابر است. مقدار تعادلی 600➢

.400و  350، 300های است، مانند قیمت  روروبه مازاد عرضه یا کمبود تقاضابازار با  250از  بیش ترهای در قیمت➢

.100و  150، 200های مواجه است، مانند قیمت مازاد تقاضا یا کمبود عرضهبازار با  250از  کم ترهای در قیمت➢

  1200   –   0=   1200 رو است.         کیلو مازاد تقاضا روبه 1200بازار با  100 در قیمت➢
مازاد تقاضا   عرضه     تقاضا         

رو شده است.کیلو مازاد عرضه روبه 800بازار یا  350در قیمت ➢
)عرضه( 1000 )تقاضا( – 200=  800مازاد عرضه 

نکات منحنی ترکیبی عرضه و تقاضا 

▪S صعودی است. عرضه است، چون از چپ به راست منحنی در شکل مقابل
 نزولی است. تقاضا است، چون از چپ به راست منحنی Dدر شکل مقابل ▪

ها است.قیمت محور Pدر شکل مقابل ▪

مقدارها است. )عرضه و تقاضا( محور Qدر شکل مقابل ▪

توان گفت در آن عرضه و تقاضا باهم برابرند.اند و یا مییکدیگر را قطع کرده تعادل است چون در آن منحنی عرضه و تقاضا نقطة Oدر شکل مقابل ▪

رسیم.مقدار تعادلی است، چون اگر از نقطة تعادل به سمت محور مقدارها حرکت کنیم به آن می 20شکل بالا  در▪

رسیم.ها حرکت کنیم به آن میچون اگر از نقطة تعادل به سمت محور قیمتقیمت تعادلی است،  300در شکل بالا ▪

است. تعادلی بالاترقیمت باشد چون قیمت از تقاضا میزاد عرضه یا کمبود ام 300بالاتر از قیمت   قیمت هایدر ▪

رو است.روبه یا کمبود عرضه تقاضامازاد  یا، بازار 300تر از قیمت های پاییندر قیمت▪

سد.ها کاهش یافته تا به قیمت تعادلی برکننده، قیمتخاطر کاهش قیمت از طرف عرضههرگاه قیمت از قیمت تعادلی بالاتر باشد، در آینده به▪
تر باشد، در آینده قیمت افزایش یافته تا به قیمت تعادلی برسد، چون گروهی از تقاضاکنندگان حاضر به خرید با قیمت بالاتری هرگاه قیمت از قیمت تعادلی پایین▪

ی بیش ترشوند. این گروه حاضرند مبلغ موفق نمیکنندگان به خرید کالای موردنیاز خود هستند. علت این امر بدین خاطر است که در این بازار گروهی از مصرف
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کننده شود. افزایش قیمت از یک سود سبب افزایش انگیزه برای تولیدکننده شده و از سوی دیگر، مصرفبرای خرید کالا بپردازند و این امر سبب افزایش قیمت می
عرضه و تقاضا از بین برود و تعادل در بازار برقرار شود.یابد که فاصلة کاهد. این افزایش قیمت تا سطحی ادامه میاز مصرف خود می

کهکشانند، مشروط بر این، عواملی آن را به سمت قیمت تعادلی میقیمت تعادلی نباشدهرگاه در بازار، قیمت در سطح ▪

گذاری دولت مانع تعدیل نشود.وامل بیرونی مثل قیمتع

 ضا و کمبود عرضه ⟵بالا بودن تقا ⟵تر از قیمت تعادلی قیمت پایین▪

تا سطح تعادلی افزایش قیمت ⟵شوند این گروه حاضر به خرید یا قیمت بالاتر می ⟵ای از تقاضاکنندگان رسیدن کالا به عدهن

تا  کاهش قیمت ⟵مازاد شدن عرضه  ⟵بالا رفتن عرضه و کمبود تقاضا  ⟵ بیش ترافزایش تولید و حضور تولیدکنندگان  ⟵قیمت بالاتر از قیمت تعادلی ▪
 سطح تعادلی

 مثال: باتوجه به شکل مقابل به سؤالات پاسخ دهید.

 منحنی عرضه کدام است؟ چرا؟ -1
S باشد، چون از چپ به راست صعودی است.منحنی عرضه می 

 منحنی تقاضا کدام است؟ چرا؟ -2
D باشد، چون از چپ به راست نزولی است.منحنی تقاضا می 

 نقطة تعادل کدام است؟ چرا؟ -3
O  اند.منحنی عرضه و منحنی تقاضا یکدیگر را قطع کردهمقدار عرضه و تقاضا برابر است و نقطة تعادل است، چون در آن 
 قیمت تعادلی کدام است؟ چرا؟ -4

 رسیم.می 400ها حرکت کنیم به قیمت نقطة تعادل به سمت محور قیمتقیمت تعادلی است، چون اگر از  400

 مقدار تعادلی کدام است؟ چرا؟ -5
 رسیم.می 20مقدار تعادلی است، چون اگر از نقطة تعادل به سمت محور مقدارها حرکت کنیم به مقدار  20

 ند.بیش ترها از قیمت تعادلی چون این قیمت 600و  500های در قیمت             ها مازاد عرضه یا کمبود تقاضا داریم؟ چرا؟در کدام قیمت -6

 هستند. کم ترها از قیمت تعادلی چون این قیمت 200و  300های در قیمت              ها مازاد تقاضا یا کمبود عرضه داریم، چرا؟در کدام قیمت -7

 چند کیلو مازاد عرضه داریم؟ 600در قیمت  -8
 یمت تعادلی است، مازاد عرضه داریم.کیلو تقاضا. چون این قیمت بالای ق 2کیلو عرضه داریم و  150ما  600در قیمت 

150 – 2=  148          مقدار مازاد عرضه به کیلو

کیلو چند کیلو مازاد تقاضا داریم؟ و ارزش پولی این مقدار مازاد چقدر است؟ 200در قیمت  -9
80 – 5= 75 مازاد تقاضا   کیلو عرضه          5کیلو تقاضا داریم و  80، ما 200در قیمت 

200 × 75=  15000تومان مازاد تقاضا داریم    15000
م مازاد را پولی به دست آوریم باید مقدار مازاد را محاسبه و سپس آن را در قیمت ضرب کنیم.خواهیتومان می 200چون در قیمت 

 ( چه میزان مازاد دارد؟O، تا نقطة تعادل )نقطة تعادل 600بازار در قیمت  -10
130=150-20 

 انجام دهد؟، تمام مازاد عرضة خود را بفروشد، چه اقدامی باید 500اگر فرد بخواهد در قیمت  -11
گونه است، پس شرایط این 30کیلو مازاد تقاضا داشته باشد، در قیمت  30رو هستیم، پس باید قیمتی را پیدا کنیم که دقیقاً کیلو مازاد عرضه روبه 30ما با  500در قیمت 

 کاهش دهیم. 300به  500باید قیمت را از 

 تومان، چند تومان مازاد داریم؟ 400در قیمت  -12
 )کیلو عرضه( 20 –)کیلو تقاضا(  20=  0قیمت تعادلی است در آن نه کمبود و نه مازاد داریم.                                                                     کیلو  400چون 

 0 × 400=  0تومان                                                                      پس هیچ مازادی نداریم.                                                                          

 تومان، چند تومان عرضه داریم؟ 200در قیمت  -13
 5 × 200=  1000تومان عرضه داریم  1000کیلو عرضه داریم:                                                                                             5تومان،  200در قیمت 
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بدانیم بیش تر

 انواع بازار 

 بازار رقابتی -1
فروشندگان و خریداران به قدری زیاد است که حضور رفتار هر یک از طرفین به نسبت کل بازار بسیار کوچک خواهد بود و در عمل، در بازار هر محصول، تعداد ✓

مند. نامی «بازار رقابتی»بازار را به اصطلاح  ،نیستند. در این صورت «گذارقیمت»گیری قیمت تأثیرگذار و به عبارت دیگر یک از طرفین به تنهایی در شکلهیچ

بازار محصولاتی چون ماکارانی معمولاً رقابتی است.

بازار انحصاری -2

گوییم. می «انحصار»شود. این وضعیت را ، تعداد فروشنده یا خریدار به یک یا چند نفر محدود میغیرقانونییا حتی  قانونی، اقتصادی، طبیعیگاه به دلیل ✓

روند.، انحصارگر در فروش کالای خود به شمار میهای خودرویی به دلیل قانونیشرکتدر کشور ما، به دلیل طبیعی و  شرکت توانیرمثلاً 

انحصارگر در فروش          قیمت گذار         

است.  در بازار انحصاری فروش   

خریدار                        قیمت پذیر    

قیمت گذار انحصارگر در خرید           

است. در بازار انحصاری خرید 

قیمت پذیر           خریدار               

گیری آن و تبانی برخی از زند، بنابراین دولت باید مانع شکلمعمولاً با افزایش قیمت خود به مشتریان و رفاه جامعه ضرر می ⟵ انحصارگر غیرقانونی ✓

تولیدکنندگان شود.

کننده سودمند باشد.تواند برای مصرفگزاری صحیح میانحصار طبیعی و قانونی مشروط به مواظبت و مقررات✓

د.نشومشاهده می مناقصهو  مزایدهدید که به دو صورت  هاحراجیتوان در قالب برخی دیگر از انواع بازارها را هم می✓

کنند.و خریداران عمدة کالا و خدمات مناقصه برگزار می مزایده، هاحراجیها و فروشندگان آثار هنری در نمایشگاه✓

فروشندگان آثار هنری در نمایشگاه ها و حراجی ها                فروش محصول به بالاترین قیمت ⟵ مزایده✓

خریداران عمده کالا و خدمات                 تر قیمتپایین ازخرید محصول  ⟵ مناقصه✓

جزوه کلاس سالیانه اقتصاد  استاد مصطفی رضایی مهر

58

http://www.softorbits.com/remove-watermark-from-pdf/order.html?rln_ver=1.0
PDF Logo Remover Demo : Purchase from http://www.softorbits.com/ to remove the watermark



کند؟بازار چیست و چگونه عمل می | پنجم درسفصل دوم: 

 خلاصة انواع بازارها در یک نگاه

بندی و مثالتقسیمپیامدهاهاویژگیانواع بازار

بازار رقابتی

 تعداد فروشندگان و خریداران زیاد است.
کنندگان و تقاضاکندگان به نسبت حضور هر یک از عرضه

 کل بازار بسیار کوچک خواهد بود.
گیری قیمت یک از طرفین به تنهایی در شکلدر عمل هیچ

 نیستند.« گذارقیمت»تأثیرگذار نیستند و به عبارت دیگر 

گذاری به صورت طبیعی قیمت
و باتوجه به عرضه و تقاضا 

 باشد.می

بازار بسیاری از 
محصولات و تولیدات 

مانند بازار ماکارونی

بازار انحصاری

 شود.تعداد فروشنده یا خریدار به یک یا چند نفر محدود می
انحصارگر در »تولیدکننده یا فروشندة منحصر به فرد را 

انحصارگر »ر یا تقاضاکنندة منحصر به فرد را و خریدا« فروش
 نامیم.می« در خرید

است و خریداران در بازار انحصاری « گذارقیمت»انحصارگر 
 پذیرند.قیمت

 شرکت توانیر ایران انحصار طبیعی در فروش دارد.
های خودرویی به دلایل قانونی انحصارگر در فروش شرکت

 روند.کالاهای خود به شمار می
رگر غیرقانونی معمولاً با افزایش قیمت خود به انحصا

 زند.مشتریان و رفاه جامعه ضرر می

در بازار انحصاری شرایط به 
 نفع انحصارگر است.
دولت باید با انحصار 
 غیرقانونی مقابله کند.

 انحصار طبیعی و قانونی
   مشروط به مواظبت -1 
گذاری صحیح مقررات-2

-تواند برای مصرفدولت می
 کننده سودمند باشد.

 ⟵انحصار طبیعی 
شرکت توانیر

انحصار اقتصادی
 ⟵انحصار قانونی 

های خودروییشرکت
انحصار غیرقانونی

هابازار حراجی

 گیرند.ها شکل میاین بازارها در قالب حراجی
مزایده ⟵ها ها و حراجیفروشندگان آثار هنری در نمایشگاه

 ⟵خریداران عمدة کالا و خدمات مثل خریدهای دولتی 
مناقصه

 ــــ
هامزایده
هامناقصه

 ای تفکر و تمرینبر

شود، کودهای زیستی برای گیاهان آپارتمانی است. قیمت و . یکی از محصولاتی که در کارگاه آقای محمدی )شرکت ایران سبز( تولید می1

 نمودار زیر نشان داده شده است.مقدار تعادلی این محصول در 

تومان  40000تومان تعیین کنند. در قیمت  40000اند، قیمت محصول را های تولید افزایش یافته و مسئولان کارگاه مجبور شدهاخیراً هزینه

کنید که چه اتفاقی باید برای چنین بیان آید و کارخانه ممکن است با چه مشکلاتی مواجه شود؟ همتحلیل کنید که چه شرایطی پیش می

بازار بیفتد تا قیمت و مقدار مجدداً به وضعیت تعادلی بازگردد؟
شود و کالاهای کیلو مازاد عرضه یا کمبود تقاضا مواجه می 20کیلو است؛ پس کارخانه با  30کیلو و میزان تقاضا  50هزار تومان شود میزان عرضه  40اگر قیمت کالا 

کند. در این شرایط کارخانه باید قیمت خود را کاهش دهد تا تقاضاکنندگان حاضر به خرید کالا با قیمت جدید شوند. کاهش قیمت رخانه باد میمازاد به روی دست کا
 هزار تومان صورت گیرد. 30باید با قیمت تعادلی یعنی 

استاد مصطفی رضایی مهر جزوه کلاس سالیانه اقتصاد 
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